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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο homo habilis, o homo rudolfensis και o homo gautengensis είναι οι 
πρώτοι, γνωστοί σε εμάς, εκπρόσωποι του είδους homo. Τα διάφορα 
χαρακτηριστικά και των τριών διαφέρουν από τους προγόνους τους, τους 
αυστραλοπίθηκους, ενώ οι νοητικές τους λειτουργίες είναι σαφώς 
ανώτερες από τα ζώα.   

HOMO RUDOLFENSIS

Το 1972 ο Bernard Ngeneo ανακάλυψε ένα καινούργιο είδος Ηomo. Ο 
Bernard ήταν μέλος μιας ομάδας με επικεφαλής τον ανθρωπολόγο 
Richard Leakey και τον ζωολόγο Meave Leakey. Ο Bernard ονόμασε το 
εύρημα του homo rudolfensis και υπολογίζεται ότι έζησε 18 εκ.χρονια 
πριν έως και 2,5 εκ. χρόνια πριν, στη Νότια Αφρική. 

Στην αρχή υπήρχε το δίλημμα αν θα έπρεπε να συμπεριληφθεί στο είδος 
του Ηomo habilis, αλλά οι διαφορές στο κρανίο των δυο ειδών ήταν 
πολλές και, όπως ανακάλυψαν αργότερα, υπήρχε μια ηλικιακή διαφορά 
περίπου 3 εκ. χρόνων.                          

Ο Ηomo rudolfensis είχε άκρα που έμοιαζαν με 
ζώου, αλλά ανθρωποειδές κεφάλι με την άνω 
γνάθο του να είναι τετράγωνη και ένα μικρό 
ρηχό ουρανίσκο. Είχε πολύ μεγάλη διάφορα 
στη κρανιακή του χωρητικότητα από τους 
προγόνους του ,τους αυστραλοπιθήκους, καθώς 
είχε μεγαλώσει κατά πολύ και ήταν γύρω στο 
700 κυβικά εκατοστά.

Τα περισσότερα απολιθώματα του έχουν ηλικία 
9 εκ. ετών και έχουν βρεθεί στην ανατολική 
πλευρά της λίμνης Τουρκάνα στην Κένυα.

Ο Ηomo rudolfensis αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό κομμάτι της 
ανθρώπινης εξέλιξης, καθώς είναι ένα μεγάλο βήμα από την ζωώδη 
κατάσταση στην ανθρώπινη. 
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HOMO GAUTENGENSIS

Το 2010 ο αυστραλός επιστήμονας Darren Curnoe ανακάλυψε, 
μελετώντας απολιθώματα που ήδη είχαν βρεθεί, ένα άγνωστο ως τότε 
είδος ανθρωποειδών, το όποιο μάλιστα θεωρείται ως το πρώτο είδος με 
ξεκάθαρα ανθρωπινά χαρακτηριστικά, και το ονόμασε Ηomo 
gautengensis.

Αυτό το είδος Ηomo εμφανίστηκε στην νότια Αφρική πριν από 2.000.000 
χρόνια και εξαφανίστηκε πριν από 600.000 έτη. Δηλαδή έζησε μαζί και 
με το είδος habilis και με το είδος erectus.  

 Ο Gurnoe μελέτησε τα απολιθώματα και αναφέρει ότι είχε ύψος λίγο πιο 
πολύ από 1μέτρο και ήταν περίπου 45 κιλά. Διέθετε μακριά χέρια, 
μεγάλα δόντια σε προεξέχουσα γνάθο και μικρό εγκέφαλο που ωστόσο 
θα έδινε τη δυνατότητα κατασκευής εργαλείων. Ήταν κάτοικος των 
δέντρων και, αν και μπορούσε να περπατήσει με ευκολία στο έδαφός, 
περνούσε την περισσότερη ώρα του πάνω στα δέντρα. Ήταν πολύ 
γεροδεμένος και κοντόχοντρος. 

Φαίνεται να παρήγαγε και να χρησιμοποιούσε πέτρινα εργαλεία και να 
κάνει χρήση της φωτιάς, δεδομένου ότι 
υπάρχουν ενδείξεις για καμένα οστά ζώων.  

 Το διαιτολόγιο του περιελάμβανε από φυτά 
έως και, όπως πολλοί επιστήμονες 
υποστηρίζουν,  ομοίους του και διάφορα αλλά, 
σύγχρονα με αυτόν, ανθρωποειδή. Ο 
κανιβαλισμός, όμως ήταν περιστασιακός και 
μάλλον μια συνήθεια πολυτελείας για τον 
πρωτόγονο Gautengensis. 

Οι ερευνητές πιστεύουν ότι δεν είχε λόγο και 
γλωσσικές δεξιότητες, όμως λόγω της 
ανατομίας του και της γεωλογική  του ηλικία, 

οι ερευνητές πιστεύουν ότι ήταν στενός συγγενής του Homo sapiens, 
αλλά όχι κατ 'ανάγκη άμεσος πρόγονος. 
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HOMO HABILIS

Το 1964, ο Louis Leakey, ο Phillip Tobias, η Μary Leakey και ο John 
Napier ανήγγειλαν ένα νέο είδος ανθρώπου, τον Homo habilis, ή ο 
Άνθρωπος ο επιδέξιος, όπως μεταφράζεται στα λατινικά.

Ο Ηomo habilis έζησε περίπου 2,3εκ. χρόνια με 1,4εκ. χρόνια πριν, στην 
Ανατολική Αφρική. Απολιθώματα του έχουν βρεθεί στην Τανζανία και 
στην βόρεια Κένυα.  

Ο habilis όντας ένα από τα παλαιότερα είδη Homo είχε ελάχιστα κοινά 
χαρακτηριστικά με τον σύγχρονο άνθρωπο. Αλλά παρόλα αυτά, είναι 
καθαρή μορφή ανθρώπου, ο όποιος ξεχώριζε εντελώς από τα αλλά ζώα, 
αν και δεν είχε ιδιαίτερα πολλές σκελετικές διαφορές από κάποιους 
προγονούς του αυστραλοπιθήκους. Έτσι θεωρείται ότι αντιπροσωπεύει 
μεγάλο βήμα από την ζωώδη στην ανθρωπινή κατάσταση. 

Το βάρος του Ηomo habilis έφτανε τα 45 
κιλά περίπου, το ύψος του ήταν περίπου 1.5 
μέτρο και ήταν άτριχος και αρκετά 
μελαμψός. Είχε κοντά και δυσανάλογα 
χέρια, παρόμοια με αυτά των 
αυστραλοπίθηκων. Το πρόσωπο του είναι 
ακόμα αρκετά πρωτόγονο, αν και  είναι πιο 
λεπτό και έχει πιο στρογγυλεμένο και 
διακριτικό σχήμα, με κάθετες πλευρές και 
ένα μικρό μέτωπο πάνω απο τα φρύδια.   
Ήταν λιγότερο προεξέχον συγκριτικά με 
αυτό των προγόνων του. Τα πίσω δόντια 
του είναι και αυτά μικρότερα, αλλά 

εξακολουθούν να είναι σημαντικά μεγαλύτερα από τον σημερινό 
άνθρωπο. 

Ο Homo habilis χαρακτηρίζεται και για την αλματώδη αύξηση του 
εγκέφαλου του, καθώς, η κρανιακή του χωρητικότητα ήταν περίπου 600 
με 700 κυβικά εκατοστά, δηλαδή περίπου το μισό από το σημερινό 
άνθρωπο.  
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Ο Ηomo habilis λέγεται 
και 'άνθρωπος ο επιδέξιος' 
χάρη  στην ποικιλία και τον 
πλούτο των εργαλείων που 
έχουν βρεθεί μαζί με τα 
απολιθώματα του . Ήταν 
ένα από τα πρώτα ειδή που 
κατασκεύασε εργαλεία. Τα 
εργαλεία του ήταν λίθινα, 
κυρίως από οψιδιανό.  

Τα πρώτα είναι χοντροφτιαγμένα και έχουν σχήμα αμυγδαλοειδές. 
Αρκετά εργαλεία του έχουν το ρόλο του όπλου και τα οποία 
χρησιμοποιούσε είτε για να χτυπά μεγάλα ζώα, είτε για να ευημερέψει σε 
εxθρικά περιβάλλοντα.  Αλλά τα περισσότερα εργαλεία τα 
χρησιμοποιούσε για να συλλέξει κρέας από ήδη σκοτωμένα ζώα. Πολλά 
εργαλεία του έχουν εντοπιστεί στο Ολντουβάι της Τανζανίας, καθώς και 
στη λίμνη Τουρκάνα της Κένυας. Ήταν επίσης ένας από τους πρώτους 
Ηomo που έμαθε πως να χρησιμοποιεί την φωτιά, αλλα δεν είχε μάθει 
πως να ανάβει μια.  

Ο Ηomo habilis ήταν κυρίως σαρκοφάγος, γεγονός που τον βοήθησε 
στην ανάπτυξη του εγκεφάλου 
του, ο οποίος αποτελείται 
κυρίως από λιπίδια. Πολλές 
φορές έκλεβε το κρέας που 
έτρωγε από μεγάλα 
αρπακτικά, όπως λιοντάρια, 
και στην συνέχεια 
χρησιμοποιούσε τα διάφορα 
εργαλεία του για να ανοίξει τα 
κόκκαλα. Ήταν, όμως και ο 
ίδιος πολύ ικανός κυνηγός, αν 

και όχι τόσο καλός όσο οι πρόγονοι του . Έτρωγε, επίσης, φρούτα, φυτά, 
καθώς και έντομα. 

Ο Ηomo habilis αποτελούσε σταθερή λεία για πολλά αρπακτικά, π.χ. της 
λεοπάρδαλης. Ζούσε, έτσι σε ομάδες, για να βρίσκει πιο εύκολα τροφή 
και να είναι πιο εύκολο να προστατευτεί από τους αναρίθμητους 
θηρευτές εκείνης της εποχής. Το μέγεθος της κάθε ομάδας εξαρτιόνταν 
από την ποσότητα των τροφίμων που ήταν διαθέσιμα. Πιθανότατα, 
επίσης να χρησιμοποιούσε την περιοχή γύρω από την πυρά  ως χώρο 
ύπνου, καθώς η φωτιά κρατούσε τα περισσότερα άγρια ζώα μακριά. 
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Ο Habilis πιστεύεται πως είναι το πρώτο όν που μίλησε, γεγονός που είχε 
μεγάλη σημασία στην κατοπινή αλματώδη ανάπτυξη του ανθρώπου.  Οι 
επιστήμονες υποθέτουν ότι αυτό το είδος κατείχε μια γλώσσα που 
εξασφάλιζε την επικοινωνία, θεωρώντας ότι είχε αρκετά μεγάλους 
εγκεφάλους, δεδομένου ότι του επέτρεπαν να κατασκευάσει εργαλεία.  
Διέθετε μια σχετικά περιπλοκή γλωσσά, που του επέτρεπε να 
επικοινωνεί, να ανταλλάζει και να προετοιμάζει φαγητό, αλλα και να 
προειδοποιεί τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας του για τυχόν αρπαχτικά που 
βρισκόταν στην περιοχή .Άλλο ένα αξιοσημείωτο και μοναδικό  
χαρακτηριστικό είναι η παρατεταμένη παιδική ηλικία του.  

Μπορούσε να περπατήσει όρθιος, σαν τους σύγχρονους ανθρώπους, 
αλλά θα μπορούσε, επίσης και να αναρριχηθεί σε δέντρα, έτσι ώστε να 
κοιμηθεί, να τραφεί, ή να ξεφύγει από τους  θηρευτές.  

Νέα ευρήματα που βρεθήκαν το 2007 υποδεικνύουν ότι ο  Ηomo habilis 
και ο Ηomo erectus συνυπήρχαν κάποια στιγμή. Έτσι, πολλοί 
επιστήμονες υποθέτουν ότι ίσως αυτά τα δυο ειδή να ακολούθησαν 
διαφορετικές εξελικτικές πορείες από έναν κοινό πρόγονο, ενώ άλλοι 
υποστηρίζουν ότι o Ηomo erectus κατάγεται από τον Ηomo habilis. Έτσι 
είναι αμφιλεγόμενο αν ο Ηomo habilis υπήρξε άμεσος ανθρώπινος 
πρόγονος, αλλά και αν όλα τα απολιθώματα που έχουν βρεθεί ανήκουν 
όντως σε αυτό το είδος, καθώς ανακαλύπτονται συνεχώς νέα είδη Ηomo, 
όπως ο Ηomo rudolfensis, που προηγουμένως τα απολιθώματα του είχαν 
καταταχθεί στο είδος habilis.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Οι τρεις αυτοί homo αντιπροσωπεύουν ένα σημαντικό, και πιθανότατα το 
πρώτο, βήμα στην εξελικτική πορεία του ανθρώπινου είδους, καθώς 
αρχίζουν να ξεχωρίζουν από τα ζώα χάρη στις σωματικές και νοητικές 
τους αλλαγές, αλλά και γιατί ήταν, μάλλον, οι πρώτοι που κατασκεύασαν 
και χρησιμοποίησαν εργαλεία. Παρόλα αυτά οι επιστήμονες δεν ξέρουν 
ακόμα αν είναι πρόγονοι, και όχι μόνο συγγενείς, του σημερινού 
ανθρώπου.  
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